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劉女士：  
 
 

交通事務委員會二零一四年二月二十八日會議上  
通過有關“的士司機在駕駛時使用智能電話”的議案  

 
 
 多謝你於二零一四年三月三日就同年二月二十八日

會議上通過的議案，致函運輸及房屋局局長。我們的回應

如下。  
 
 就研究立法規管的士司機在駕駛時使用智能電話的

建 議 ， 警 方 現 正 對 涉 及 “ 有 人 受 傷 的 交 通 意 外 ” 的 案 件

中，放置在涉案車輛儀錶板上的流動電話數目進行數據收

集。運輸署亦正搜集海外就規管司機駕車時使用智能電話

的研究和做法的相關資料。另外，我們亦已邀請道路安全

議會檢視這個議題。我們會在完成相關工作後，向委員會

作出匯報。  
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 就研究立法禁止的士乘客議價的建議，委員可參閱

運輸及房屋局局長在二零一四年六月二十五日的立法會會

議上，回應郭偉強議員有關的士服務的口頭提問的答覆的

第三部分 (見附件 )。  
 
 
 
 
 
 運輸及房屋局局長  
 
 
 (陳惠平          代行 )  
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二零一四年八月四日  



立法會二題：打擊提供的士車費折扣優惠的措施 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下是今日（六月二十五日）在立法會會議上郭偉强議員的提問和運
輸及房屋局局長張炳良教授的答覆： 
 
問題： 
 
  根據《道路交通（公共服務車輛）規例》第40條，的士司機藉提供車
費優惠以招徠生意，即干犯「兜客」罪行。本人近日接獲的士業團體投
訴，指近期出現一些設有「85」欄目的召喚的士服務手機應用程式（程
式），而該欄目下的已登記的士司機均願意向乘客提供八五折車費優惠。
該等團體表示，有很多的士司機鋌而走險採用該類程式，向乘客提供車費
優惠以招徠生意，而收取法定車費的司機的生計卻受到嚴重影響。就此，
政府可否告知本會： 
 
（一）有否研究提供上述程式以供下載使用的開發商有否違法；如研究結
果為有違法，過去12個月有否向有關開發商提出檢控，以及要求開發商把
該類程式從程式商店平台移除；如沒有提出檢控，政府如何遏止的士司機
透過程式，向乘客提供車費優惠以招徠生意； 
 
（二）鑑於政府在去年十一月回應本會議員的質詢時表示，警方正跟進有
否的士司機利用程式向乘客提供車費優惠，跟進工作的詳情為何；過去四
個月，有否派遣警務人員喬裝的士乘客利用程式召喚的士，以進行打擊的
士司機提供車費優惠的執法行動；如有，執法行動的次數，以及檢控了多
少名的士司機；及 
 
（三）鑑於現行法例只禁止的士司機主動向乘客提供車費優惠以招徠生
意，政府會否研究立法禁止乘客議價，以杜絕的士司機應乘客要求提供車
費優惠？ 
 
答覆： 
 
主席： 
 
  一直以來，政府致力協助業界維持高質素的的士服務。的士服務受
《道路交通條例》及其附屬法例規管，而警方銳意打擊任何違法行為。運
輸署則透過與業界溝通，提醒他們要遵守法例，並通過不同渠道向乘客發
放資訊。 
 
  市民向來可致電的士電話電召中心（俗稱「的士call台」）召喚的士服
務。隨智能手機及智能手機應用程式（俗稱「apps」，應用程式）日漸普
及，以應用程式召喚的士服務亦日趨普遍。這種為乘客帶來方便的應用程
式本質上與傳統的士電話電召中心服務並無分別，用來純粹作召喚的士服
務本身亦並不違法，但若用以提供車費折扣作招徠「兜客」，則屬違法。
能否作出檢控，當然關鍵在於證據是否確鑿。 
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  就郭議員提問的各部分，現答覆如下： 
 
（一）及（二）根據《道路交通（公共服務車輛）規例》（《規例》）第
40條訂明的「兜客」行為，如的士司機或其代表，在無合理解釋的情況
下，以任何方式吸引或致力吸引任何人，以誘使其使用該車輛，即屬違
法，最高可被罰款10,000元及監禁六個月。若的士司機以主動提供車費折扣
作招徠，誘使乘客使用其車輛，則不論是透過應用程式、電話，又或其他
方式，按上述規例，已屬「兜客」。 
 
  政府知悉現時市面上出現可讓的士司機和乘客以法定收費安排的士服
務的應用程式，這並不違法。香港以外，以應用程式安排的士服務，也日
趨流行。但若有應用程式以提供車費折扣的選擇作招徠，證據確鑿，則屬
違法。由於應用程式行業發展迅速，應用程式的種類、設計及功能繁多，
亦日新月異，加上事發時往往只有司機及乘客在場，故為提出檢控而須進
行的蒐證工作會有一定的難度。根據法律意見，必須有充分證據證明程式
的開發者、主理人又或參與的的士司機蓄意利用應用程式，以車費折扣吸
引乘客使用的士服務，執法部門才可對這些人士提出「兜客」的檢控。 
 
  一直以來，警方不時採取行動喬裝乘客調查的士違規的行為。根據警
方資料，二○一三年全年和二○一四年首五個月分別有156人及27人被控以
「兜客」的罪名，不過當中未有涉及使用應用程式「兜客」。警方關注包
括以應用程式「兜客」在內的一切涉及的士業界的非法行為，並須就每個
個案逐一調查，以確定是否有足夠證據提出檢控，不能一概而論。 
 
  運輸署樂意為應用程式開發者及的士業界，就推出符合法例要求的應
用程式提供意見，並曾會見部分流動電話應用程式開發商，了解他們的運
作模式；亦不時提醒業界在使用應用程式接受召喚時，要小心不要誤墮法
網，更不應鋌而走險。 
 
（三）一直以來，的士司機和乘客均須按法例規定，按錶收費及繳費。
《規例》第47條訂明的士司機不得向乘客收取高於咪錶收費，第48條則禁
止乘客意圖或不誠實地拒絕按錶繳付車費。 
 
  郭議員問及會否研究修例禁止乘客議價。交通諮詢委員會（交諮會）
曾於二○○八年仔細研究立法禁止乘客議價是否可行可取，並參考了14個
主要城市的做法，它們多數沒有禁止乘客議價（包括東京、倫敦、紐
約），亦全部未有對議價乘客施加罰則。交諮會當時研判認為，即使明文
禁止乘客議價，由於只有的士司機與乘客在場，在舉證及執法方面會有相
當困難，而其阻嚇性亦不見得比現時安排為高。再者，若乘客只作口頭查
詢能否減收車費便是違法，當時的研判指，或許不少市民會認為過於嚴
苛。事實上，的士司機依法可以拒絕乘客任何減收車費的要求。 
 
  此外，自二○○八年底實施「短加長減」的士收費模式以來，長途車
程的收費按每公里計較短途車費（應為車程）為低。以市區的士為例，九
公里以上為長途車程，每一「跳標」收費為1元，九公里以下則為1.6元。此
收費模式有助減少長途乘客議價和的士司機提供車費折扣的誘因。 
 
  同時，不少業界人士擔心修例會令現有的日常運作失去靈活性，例如
應付司機因走錯路又或因一時沒有足夠零錢找贖而減收車資等情況。 
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完 
 
２０１４年６月２５日（星期三） 
香港時間１４時４５分 
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